

4月20日，中国国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2021年年会开幕式上以视频方式发表主旨演讲指出，“一带一路”是大家携手前进的阳光大道，不是某一方的私家小路。所有感兴趣的国家都可以加入进来，共同参与、共同合作、共同受益。共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共赢，传递的是希望。习近平主席的主旨演讲向世界展现了中国同各国携手同行、实现共同发展的真诚意愿。

共建“一带一路”是习近平主席深刻思考人类前途命运以及中国和世界发展大势，着眼推动中国和世界合作共赢、共同发展作出的重大决策。坚持以共商共建共享为原则推动“一带一路”建设，既对新时代我国开放空间布局进行了统筹谋划，又对中国与世界实现开放共赢的路径进行了顶层设计，是我们党关于对外开放理论和实践的重大创新，是新时代中国特色大国外交的重大创举。

习近平主席提出“一带一路”倡议7年多来，中国同各国不断深化各领域务实合作，“一带一路”倡议已经从理念转化为行动，从愿景转化为现实。中国同140个国家、31个国际组织签署了205份共建“一带一路”合作文件，政策沟通不断深化，资金融通不断扩大，设施联通不断加强，贸易畅通不断提升，民心相通不断发展，这一倡议日益为全球所瞩目。

去年以来，面对疫情冲击，中国同各国携手合作、共克时艰，推动共建“一带一路”取得新进展、新成效。重大项目没有一例因疫情而停工。中巴经济走廊、中老铁路等项目稳中有进。陆海新通道辐射效应不断放大，沿线运量同比倍增。中欧班列开行1.24万列，同比增长50%，成为各国携手抗击疫情的“生命通道”“命运纽带”。去年全年，中国同沿线国家货物贸易额1.35万亿美元，对沿线国家非金融类直接投资达177.9亿美元。沿线国家企业同样看好中国发展机遇，在华新设企业4200多家，直接投资超过80亿美元。共建“一带一路”为有关国家抗击疫情、经济复苏提供了强大动力。

共建“一带一路”兼顾陆海、横跨东西，联通古今、泽被千秋，为世界各国搭建了广泛参与的国际合作平台，为全球治理体系改革提供了中国方案，成为推动构建人类命运共同体的生动实践，为推动世界共同发展、构建人类命运共同体贡献力量！（作者为国际问题观察员）

“一带一路”倡议源于中国，但机会和成果属于世界。中国将把握促进互联互通的主线，秉持共商共建共享原则，坚持开放、绿色、廉洁理念，努力实现高标准、惠民生、可持续目标，不断凝聚国际合作共识，推进同各国、各地区发展战略和互联互通规划对接，推动高质量共建“一带一路”不断走深走实。

“浩渺行无极，扬帆但信风。”新时代中国将始终坚持以人民为中心的发展理念，同各国共同建设更紧密的卫生健康伙伴关系、互联互通伙伴关系、绿色发展伙伴关系、开放合作伙伴关系，把“一带一路”打造成合作之路、健康之路、复苏之路、增长之路，为推动世界共同发展、构建人类命运共同体贡献力量！（作者为国际问题观察员）

“疫情”期间，匈塞铁路项目持续推进令人振奋，也标志着塞中务实合作稳步前行。”塞尔维亚国际政治经济研究院“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉德瓦茨表示，匈塞铁路拉近了塞尔维亚与欧洲中心地带的距离，将助力塞尔维亚发展成为地区交通、物流枢纽。

（本报罗马4月22日电）

直播经济市场潜力大

本报记者 白紫微 王迪

当前，直播经济已成为全球数字经济发展的主要趋势之一。在刚刚结束的博鳌亚洲论坛多场分论坛中，与会嘉宾围绕直播电商、数字经济等议题进行探讨。

在“数字经济的机遇与挑战”分论坛上，欧莱雅亚太区总裁兼中国首席执行官傅博瑞表示，疫情期间，线上消费需求增大，直播电商为商家创造了新的市场营销机遇，使供应商和制造商可以在短时间了解更多消费者的行为和需求。清华大学中国经济思想与实践研究院院长李稻葵认为，与消费行为密切相关的数字经济领域将加速发展，例如物流配送将更加方便，需求匹配也会更加精准、更符合消费习惯。

近年来，直播电商在全球范围内蓬勃发展。去年年底，大型零售商沃尔玛在互联网短视频社交平台TikTok（抖音海外版）举办了一场直播活动。“这条男款牛仔的材质和颜色俱佳，你可以点击屏幕下方的产品列表选购合适的尺码。”直播中，主播向观众展示各种产品，在直播画面的左侧，观众与主播的互动实时滚动显示。全球咨询公司“核心视点”高级分析师艾琳·施密特认为，直播电商的产品展示方便消费者直观了解产品，直播电商是吸引和留住庞大数字消费者的重要销售渠道。

据全球监测和数据公司尼尔森去年底发布的《中国直播电商趋势解读报告》，2020年中国直播电商规模有望达到9610亿元。人民日报中国品牌发展研究院发布的《中国视频社会化趋势报告（2020）》显示，2020年中国网络直播用户规模超过5.6亿，电商直播用户规模超过3亿，未来直播经济市场潜力巨大。

不少与会嘉宾认为，线上线下相结合是未来的直播方向，直播电商将更加场景化、细分化。全国青联委员、电商主播薇娅对记者表示，未来她将在直播助农、助推跨境电商、支持新品孵化、助力乡村振兴等方面发力。电商主播李佳琦表示，期待越来越多的人加入直播电商行业，共同把蛋糕做大。

诺贝尔经济学奖获得者迈克尔·斯宾塞指出，数字经济能够提升经济韧性和抗风险能力，并带来极具包容性的增长模式。未来，各国有必要加快数字基础设施建设，充分激发互联网经济活力，让民众共享数字经济红利。



全球碳排放权交易市场建设不断加快

本报记者 方莹馨 张梦旭 张悦 龚鸣

核心阅读

碳排放权交易市场建设，是利用市场机制控制和减少温室气体排放的重大举措。碳市场一方面控制排放总量，另一方面通过碳定价促进低碳转型。碳市场的重要性愈加凸显，在未来的碳中和之路上将发挥更大作用。

国际碳行动伙伴组织最新发布的《2021年度全球碳市场发展报告》指出，疫情防控期间，全球碳排放权交易市场（简称碳市场）展现出韧性。各国更具雄心的气候目标和净零排放承诺，提升了政策稳定性和市场信心。目前，全球已建成的碳交易系统达24个，22个国家和地区正在考虑或积极开发碳交易系统。

交易机制日渐完善

1997年《京都议定书》首次提出把市场机制作为解决温室气体减排问题的新路径。近些年来，全球碳市场建设不断加快，从配额限制到配额出售的市场运作，从出合法规到执法检查的监督管理，市场交易机制日渐完善。

中国从2011年开始在北京、天津、上海、重庆等7个地方开展了碳排放权交易试点工作，为全国碳市场建设积累了经验。今年1月，中国生态环境部公布了《碳排放权交易管理办法（试行）》，并印发配套的配额分配方案和重点排放单位名单。中国碳市场发电行业第一个履约周期正式启动，2225家发电企业将分到碳排放配额。“最引人瞩目的是中国碳市场的进展，尤其是2020年下半年到2021年初出台的一系列政策，为这一全球最大碳市场的启动铺平了道路。”国际碳行动伙伴组织的报告指出。

欧盟碳排放交易系统于2005年1月开始运行，包括所有成员国以及挪威、冰岛和列支敦士登，覆盖该区域约45%的温室气体排放，涉及超过1.1万家高耗能企业及航空运营商。按照“总量交易”原则，欧盟统一制定配额，各国为本国设置排放上

限，确定纳入排放交易体系中的产业和企业，向其分配一定数量的排放许可权。如果企业的实际排放量小于配额，可以将剩余配额出售，反之则需要到交易市场上购买。

2020年，美国汽车企业特斯拉出售碳排放积分，获得了15.8亿美元的营业收入。分析师预计，2021年，特斯拉的碳排放交易收入有望达到20亿美元，这得益于美国加州的碳市场建设。加州的碳市场于2013年正式推出，目前已覆盖加州85%的温室气体排放。

韩国于2015年开始实施温室气体排放权交易制度。根据韩国《温室气体排放配额分配与交易法》，企业总排放高于每年12.5万吨二氧化碳当量，以及单一业务场所年温室气体排放量达到2.5万吨，都必须纳入该系统。根据韩国交易所数据，2020年，韩国各种排放权交易产品总交易量超出2000万吨，同比增加23.5%。

助力实现节能减排

过去一年，很多国家和地区提出碳中和目标，将经济复苏与低碳发展联系在一起。国际碳行动伙伴组织的报告称，目前碳市场覆盖全球16%的排放量、近1/3的人口和54%的全球国内生产总值。碳市场建设将极大助力实现应对气候变化《巴黎协定》目标。

2019年，欧盟碳排放交易系统覆盖的排放量较上一年下降9.1%，是10年来最大降幅。同年，欧盟拍卖的配额量同比减少36%，收入增加4.47亿欧元，成为支持应对气候变化投融资的重要来源。荷兰环境评估局的研究人员认为，欧盟碳排放交易系统为企业提供了明确可信、经济有效的减排激励措施，推动了低碳技术创新投资。

美国智库“气候交流教育与研究中心”认为，加州碳排放权交易体系带来诸多好处，减少了温室气体排放，改善了当地空气质量，维护了公众健康，综合效益是项目成本的5倍。加州空气资源委员会2020年的统计显示，碳排放配额拍卖所筹集的资金用于绿色交通、可持续社区建设和清洁能源产业等，迄今已投资137亿美元，创造了大量新就业岗位。

韩国温室气体排放权交易制度倒逼有关实体节能减排，效果初显。以釜山市政府为例，2020年，该市通过对垃圾填埋场、

焚烧场、污水处理场、集体能源供应等28处设施进行废热再利用，全市温室气体排放交易配额剩余15.4万吨。按照今年3月的交易价格，该盈余配额价值约30亿韩元（1美元约合1130韩元）。这些资金将用于城市配备太阳能发电、食物垃圾消化气体发电、高效率照明等设施，进一步促进绿色发展。

持续推动市场发展

国际碳行动伙伴组织报告显示，2020年底，欧盟、新西兰、北美区域等的碳市场价格与年初相比均出现上涨，显示出碳市场的强大韧性。报告建议政策制定者制定更加宏大的总量控制目标、扩大覆盖范围等。

中国生态环境部日前表示，将围绕完成全国碳市场第一个履约周期，以发电行业为突破口率先在全国开展交易，在发电行业碳市场稳定运行的基础上，逐步扩大市场覆盖行业范围，丰富交易品种和交易方式，实现全国碳市场的平稳有效运行和健康持续发展，有效发挥市场机制在实现二氧化碳排放达峰目标与碳中和愿景中的重要作用。

自2021年起，欧盟碳排放权交易体系进入第四阶段，覆盖范围从电力热力部门等能源密集型产业，扩展到航空业，未来可能继续扩展到建筑业、交通运输业；温室气体种类从单一的二氧化碳排放，扩展到一氧化二氮、全氟化碳；碳排放配额分配机制也逐步从免费发放向拍卖过渡。

今年1月，美国加州碳市场立法修正案正式生效，内容包括调整配额价格控制机制以及在2030年之前更大幅度地降低排放总量等。

2021年，韩国温室气体排放权交易进入第三阶段，实施更加严格的排放上限，将有偿配额比例提高到10%，覆盖的行业将继续扩大。韩国政府致力于引导企业自发减排，还引入第三方交易制度，增加金融企业和第三方机构参与。

合理的碳价是实现气候目标的必要途径。欧洲能源智库“能源转型论坛”的报告称，为确保公平，政策制定者必须考虑碳价过快上涨的影响，避免对一些行业造成沉重负担。该机构执行董事帕特里克·格雷钦表示，兼顾环境与社会公平才能更有效实现应对气候目标。

（本报布鲁塞尔、华盛顿、首尔、北京4月22日电）

匈塞铁路新区段开通运营

本报驻意大利记者 韩硕

匈塞铁路塞尔维亚巴塔吉尼卡至旧帕佐瓦段左联络线近日开通运营。这一项目由中国铁路国际公司和中国交通建设集团有限公司联营体承建，成为继贝尔格莱德至泽蒙段左线、泽蒙至巴塔吉尼卡段左线开通后的第三个开通运营区段。至此，匈塞铁路贝尔格莱德至旧帕佐瓦段实现左线贯通，便利了沿途百姓的日常通勤。

中塞全体参建人员在确保安全防护的前提下，坚守在施工一线，保障项目全速推进。“匈塞铁路是多国合作项目的成功范例，将成为塞尔维亚的另一张名片。”塞尔维亚总统武契奇近日在视察匈塞铁路项目时表示。

“匈塞铁路是中国铁路技术和装备与欧盟铁路互联互通技术

规范的首次对接，项目将极大推动中国—中东欧国家合作以及区域互联互通。”匈塞铁路塞尔维亚段项目负责人周鑫表示。

匈塞铁路改造和新建完成之后，贝尔格莱德到布达佩斯的旅程将从目前的8小时缩短至3小时以内，不仅可以大大方便民众出行，更可以让部分货物运输分流至铁路，加快运输速度，提高巴尔干地区经济联系效率，极大带动当地经济增长。

“疫情期间，匈塞铁路项目持续推进令人振奋，也标志着塞中务实合作稳步前行。”塞尔维亚国际政治经济研究院“一带一路”地区研究中心主任伊沃娜·拉德瓦茨表示，匈塞铁路拉近了塞尔维亚与欧洲中心地带的距离，将助力塞尔维亚发展成为地区交通、物流枢纽。

（本报罗马4月22日电）



意大利政府四月二十一日公布了一项具体路线图，准备从二十六日起放松疫情管控措施。图为二十一日，人们在意大利首都罗马的斗兽场外休闲。

中日韩合作秘书处十周年主题图片展开幕

本报首尔4月22日电（记者马菲）中日韩合作秘书处十周年主题图片展日前在韩国首都首尔拉开帷幕。图片展以秘书处为视角，展出中日韩领导人会议、三国机制化合作和秘书处品牌项目的珍贵图片，向大众展示了过去10年来中日韩合作的历程和进展。开幕式现场还发布了《十年历程：中日韩合作秘书处纪念图册》。

中埃签署新冠疫苗在埃及本地化生产合作协议

据新华社开罗4月22日电（记者吴丹妮、李碧念）中国科兴公司与埃及VACSERA公司的代表21日分别在北京和开罗举行关于中国新冠疫苗在埃及本地化生产合作协议签署仪式。埃及总理马德布利和中国驻埃及大使廖力强在埃及总理府分会场线上见证签署仪式并举行会见，埃及卫生部长扎耶德等出席。

联合国秘书长呼吁共同努力使地球恢复健康

本报联合国4月21日电（记者李晓宏）4月22日是第五十二个世界地球日。联合国秘书长古特雷斯21日发表致辞说，地球生态正处于“临界点”，国际社会应共同付出艰苦的努力，使地球恢复健康，使人类与自然和谐相处。

古特雷斯说，人类仍在摧残自然界，毫无顾忌地掠夺地球资源，消耗野生动植物，把空气、陆地和海洋当作废弃场，关键生态系统和食物链正被推向崩溃边缘。

他表示，人类必须停止向大自然开战，应给予它呵护，让它恢复健康。这意味着要采取大胆的气候行动，将全球平均气温较工业化前水平升温控制在1.5摄氏度以内。为实现这一目标，应采取更有力措施保护生物多样性，并通过发展循环经济来减少垃圾，从而减少污染。

古特雷斯指出，采取上述举措将有助于保护人类唯一家园，并创造数百万上千万的就业机会。从新冠肺炎疫情中恢复是一个机会，可以帮助世界走上一条更清洁、更绿色、更可持续的发展道路。

环球走笔

阅读，用心灵体味世界

张朋辉

4月23日是世界读书日。每逢这一天，很多人会情不自禁地吟起莎士比亚的名言：“书是全人类的营养品。生活里没有书籍，就好像没有阳光；智慧里没有书籍，就好像鸟儿没有翅膀。”还有人想起歌德的名言：“读书是与高尚人的谈话。”今年的世界读书日到来之际，联合国教科文组织发起一系列活动，鼓励世界各地的人们探索新的阅读话题和阅读形式，享受阅读的快乐。

阅读是用心灵体味世界的方式。挪威奥斯陆大学文学、认知和情感研究中心的研究人员得出结论，长期以来，人们将阅读当作保障心理健康的有效途径，通过阅读探索未知领域，感受作家勾勒的世界，发现与自身处境相似的问题，通过阅读分享形成认同。

世间常有这样的现象：越是面临困难挑战，越需要从阅读中启迪智慧；越是感到现实的孤独，越需要从阅读中寻找慰藉。新冠

肺炎疫情在全球蔓延的当下，很多国家民众阅读需求激增。“全球英语编辑”网站的一项调查显示，全球35%的人阅读时间增加，14%的人阅读时间显著增加。联合国教科文组织指出：“在全球大部分学校关闭、人们被迫限制外出的时刻，书籍在消除孤独、加强人与人之间之间的联系、扩大人们的视野及激发思维和创造力方面的力量，比以往任何时候都要强大。”

在笔者工作生活的比利时，阅读被许多人视为生活的必需品。即便在防疫措施最为严格的时期，书店始终向读者敞开大门。一家书店的老板约翰·欧文观察到，一些关于人类文明、大流感等题材的书籍销量大增。有人为，阅读能够帮助人们理解世界，从而更好地应对当下，创造未来。

“书籍是最有耐心和最令人愉快的伙伴，在任何艰难困苦的时刻，它都不会抛弃你。”英国作家史·艾尔斯的评述，也是一种阅读价值解读。数字时代，电子书、有声书方兴未艾，阅读方式在人们的不断创新中更加多样。只要人类依然抱有探究世界的渴望，存有寻求心灵慰藉的需要，阅读的价值就在那里。

世界读书日，鼓励人们爱读书、多读书、读好书，是涵养文化、培育文明的一种努力，是人类社会向前发展的动力。